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Ata da Sexagésima Quinta Reunião da Terceira 

Sessão Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 09 de Novembro de 

2023. 

Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo Lima Santana 

de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo 

Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo 

Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

justificou sua ausência por motivo de compromisso profissional agendado 

previamente em localidade diversa de Valença, sendo sua presença 

indispensável nessa ocasião. O Vereador José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo) já justificou sua ausência na sessão do dia 07 de novembro. O 

Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) justificou sua 

ausência. Havendo quórum legal, o Presidente Eduardo Lima Santana de 

Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da 

leitura da ata da sessão do dia 07/11/2023 e aprovação da mesma, passando a 

leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios nºs. 306, 308, 309, 309, 

310, 311 e 312/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de Governo, 

Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos senhores 

Vereadores. Ofício nº. 549/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta ao 

requerimento verbal de autoria do Vereador Pedro Graça. Logo após, o 

Presidente Eduardo Ávila disse que antes de dar início ao uso da tribuna, a 

convite do Vereador Ailton Batista, essa sessão de hoje teria uma votação 

de extrema importância para o município, que seria a votação do relatório 

da CPI; tendo em vista que alguns Vereadores lhe procuraram, dizendo que 
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não conseguiram acesso através do QR Code, impreterivelmente, terça-

feira será feita essa votação. Pediu àqueles Vereadores que lhe procuraram 

hoje, dizendo que não teve tempo hábil de fazer juízo do relatório, que 

procurem a Mesa e a assistência dessa Casa, para que tenha posse desse QR 

Code. O Vereador David Nogueira avisou também que o Vereador que não 

tiver acesso ao relatório, com dificuldade em ver o QR Code, a Comissão 

também se disponibiliza a mostrar o QR Code e dar os arquivos originais 

sem problema nenhum. Continuando, o Presidente Eduardo Ávila, 

convidou o Secretário Municipal de Assistência Social, Professor Rafael 

Tavares para fazer uso da tribuna. Disse que tem também o Secretário de 

Obras, Paulo Graça. Perguntou se o mesmo veio. Perguntou ao Vereador 

Ailton se foi um convite. O Vereador David disse que por bom senso é 

melhor transformar o convite em convocação. O Vereador Ailton Batista 

disse que não é a primeira vez que o Secretário recusa o seu convite e não 

vem e outros Secretários já fizeram isso também. Disse que tem que 

transformar em convocação então. O Presidente Eduardo Ávila informou 

que vai ver um dia oportuno para que seja feita essa convocação. O 

Secretário Prof. Rafael cumprimentou a todos. Disse que antes de tudo é 

importante fazer uma avaliação diagnóstica do que aconteceu. Falou que 

enviou para todos os Vereadores o Plano de Contingência, com mais de 24 

horas de antecedência. Disse que foi uma das coisas mais tristes que 

aconteceu na história de Valença; falou que em Petrópolis foram 260 mm 

naquela tragédia, que levou mais de 240 mortos; informou que em Valença, 

no dia 18 de fevereiro, foram 74 mm, ou seja, 28% do que aconteceu em 

Petrópolis, e graças a Deus, nenhum valenciano perdeu a vida. Relatou que 

foram mais de 13 bairros afetados e disse que fez o plano de ação de acordo 

com o estudo que foi feito. Disse que a primeira coisa é identificar as áreas 

de risco, e mapearam que Valença tem 10 bairros com risco iminente de 

inundação (Carambita, Passagem, São Cristóvão, Benfica, Barão de 

Juparanã, Varginha, Biquinha, Santa Maria, Cambota, Pentagna, Rancho 

Novo e Conservatória). Falou que mapearam 7 entradas que deslizaram 

terra na última enchente (Dudu Lopes, RJ-145, Barroso, Vila Bela Vita, 

Biquinha, centro da cidade, RJ-143 e Serra da Mutuca). Disse que hoje tem 

um ônibus, com 23 lugares, para fazer o deslocamento. Falou que foi a 

Brasília após essas chuvas e conseguiu, através de uma Emenda 

Parlamentar, uma camionete para auxiliar a Secretaria de Assistência 

Social na chuva. Informou que hoje tem uma camionete e um ônibus, para 

fazer todo o transporte. Falou que já tem um Comitê de Crise, para 

impactar a curto prazo. Disse que hoje, se tiver uma enchente em Valença, 

em menos de 45 minutos sua equipe já está de prontidão. Falou que no dia 

18 de fevereiro foram 6 bairros ao mesmo tempo e foram mais de 324 

pessoas afetadas. Relatou que tinha colchonetes e cobertores, mas em 

nenhum momento o SEMADEM deu um alerta de risco de chuva iminente. 
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Fez uma menção especial ao Deputado André Corrêa, pois foi o único 

Deputado Estadual que fez contato e ligou para a Defesa Civil. Disse que 

em menos de 12 horas entregaram colchonetes para os cidadãos de Valença 

que foram afetados pela chuva. Informou que vai montar um Centro de 

Emergências Operacionais, ali na Casa dos Conselhos, que é o local que 

logisticamente é mais favorável para que a equipe possa trabalhar. 

Informou que a equipe da Secretaria de Assistência Social, juntamente com 

a Defesa Civil, vai estar constantemente alerta. Explicou qual é o papel da 

Secretaria de Assistência Social em uma calamidade; o primeiro papel é 

saber se tem alguém desaparecido; se entrar água na casa da pessoa, 

primeiro tem que deixar a água baixar e depois dar material de limpeza 

para a mesma, depois dar o colchonete e num outro momento a cesta 

básica; disse que isso é o protocolo nacional. Informou que já tem hoje kits 

de limpeza (com balde, vassoura, rodo, desinfetante, cloro e detergente), 

cestas básicas e cartões alimentação; disse que trabalha com número de 

80% de tudo que aconteceu; pediu água potável, colchonetes, cobertores, 

telhas e mantas adesivas; e para os funcionários: capas de chuva, coletes de 

identificação, lanternas táticas, botas, pranchetas e automóvel. Comentou 

que quando assumiu a Secretaria eram 6 equipamentos abertos e 4 

fechados, e hoje está com 17 equipamentos, com 90% só com recurso 

federal. Disse que a Secretaria de Assistência Social é a quinta que mais 

conseguiu recursos de Emendas Parlamentares, com financiamento 

estadual e federal. Informou que criou um abrigo para a população em 

situação de rua e esse abrigo hoje vai ser o ponto de apoio. Disse que já vai 

pedir ao Secretário de Educação, acabando o período da escola, até o final 

das férias escolares, que as escolas sirvam como ponto de apoio. Falou que 

a lei do aluguel social era desde 2011, no valor de 500 reais, e hoje são 7 

UFIVAS (716 reais). Disse que hoje tem 17 famílias de Valença no aluguel 

social. Fez menção ao apoio às famílias afetadas. Disse que hoje a 

Secretaria está muito mais bem preparada do que estava, porque o Prefeito 

dá todo o suporte. Falou que já está de prontidão. Informou que vai 

disponibilizar um funcionário, com poder de decisão, para estar em todos 

os grupos de whatsapp da cidade, para que a informação chegue de forma 

que a Secretaria possa atuar. Disse que os profissionais da Secretaria de 

Assistência Social estão muito preparados. Falou que não está tudo 

perfeito, mas está trabalhando muito para fazer o melhor. Colocou-se à 

disposição para responder as perguntas dos senhores Vereadores, e 

agradeceu a oportunidade de estar nessa Casa, pois foi muito feliz nesses 4 

anos. Os Vereadores Pedro Graça, Saulo Corrêa, Ailton Batista, Bernardo 

Machado, David Nogueira, Celsinho do Bar, Fabiani Vasconcellos, José 

Amauri e o Vereador Presidente Eduardo Ávila fizeram perguntas ao 

Secretário. Em seguida, a 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, continuou 

a leitura do expediente. Requerimento n°. 296/2023, de 09/11/2023, do 
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Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Procurador 

Geral do Município, Guilherme Dias Estevam Leal, solicitando enviar 

cópia completa de todos os processos envolvendo a reintegração de posse 

do imóvel situado na Rua Robert Edward Mac Gregor, nº 230, no Bairro 

São Francisco, com área total de 124,85 metros quadrados, com número de 

registro no BIC (Boletim de Informação Cadastral) nº. 68293; o imóvel 

conta com um galpão e ainda lateralmente há um anexo com 6 salas em 

construção. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 297/2023, de 

09/11/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, ao Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Valença, Eduardo Lima Santana de 

Ávila, solicitando o envio de Moção de Aplausos aos seguintes Policiais 

Militares: 1º Sargento Franck Leonardo Bahia, 3º Sargento Marcelo José 

Terra Lima, 3º Sargento Vandelei Senra de Oliveira, 3º Sargento Alex 

Carlos Pizerchio e 3º Sargento Diogo de Oliveira Ferreira, pelo belíssimo 

trabalho que estão desempenhando no Distrito de Conservatória, trazendo 

segurança aos munícipes e turistas que frequentam constantemente o 

distrito. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do 

Vereador Pedro Graça, ao Prefeito Municipal de Valença, solicitando 

informação sobre as providências que vão ser tomadas a respeito dos 

questionamentos enumerados e recomendados pela CPI da Educação 

realizada nesta Casa Legislativa; entendendo necessário que o Poder 

Executivo determine ações e providencie a fim de apurar questões 

levantadas; se já foi identificada algumas dessas questões e quais medidas 

serão tomadas a respeito; pediu que o relatório da Comissão fosse anexado. 

O Vereador David Nogueira pediu discussão. O Vereador Saulo Corrêa 

perguntou ao Vereador Pedro Graça se o Prefeito tem que responder isso 

até terça-feira. O Vereador Pedro Graça disse que gostaria que ele 

respondesse isso, pois vai proferir um voto, e gostaria de ouvir o município. 

O Vereador David Nogueira solicitou, mais uma vez, a discussão do 

requerimento. O Presidente Eduardo Ávila informou que a discussão fica 

marcada para a próxima sessão. Indicação n°. 310/2023, de 09/11/2023, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, 

solicitando que sejam efetuados os seguintes serviços no Bairro Cambota: 

1- Limpeza geral de todas as ruas; 2- Construção de tampas ou grades nos 

bueiros abertos. Indicação n°. 311023, de 09/11/2023, do Vereador Ailton 

Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 

Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja 

colocada escória e feito os devidos reparos necessários na Rua Joaquim 

Neves de Lima, no Bairro São Bento. Indicação verbal do Vereador 
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Bernardo Machado, à Secretaria de Serviços Públicos, solicitando um 

serviço de roçagem na Escola Municipal Eduardo Leite Pinto – CIEP São 

José das Palmeiras. As indicações foram deferidas pela Presidência e serão 

encaminhadas ao órgão competente. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo 

Lima Santana de Ávila passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por 

sistema de rodízio. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) 

cumprimentou a todos. Comentou que antigamente todos os ferros-velhos 

de nossa cidade compravam garrafas quebradas, mas hoje em dia não. 

Disse que a única cervejaria que dá valor ao seu vasilhame é a AMBEV. O 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) 

cumprimentou a todos. Disse que infelizmente a presença do Secretário de 

Obras não foi concluída, e ficou complicado, pois queria linkar o trabalho 

que a Secretaria de Assistência Social tem feito e pretende fazer, junto com 

a inoperância que tem visto na questão das obras. Falou que vê o INEA, 

que é um órgão estadual, trabalhando em vários pontos da cidade, mas não 

vê a Prefeitura de Valença se movimentando em nenhuma obra, 

praticamente. Disse que quando se faz uma obra, normalmente, tapa bueiro, 

fecha o esgoto e piora a situação. Fez menção à questão da reciclagem; 

disse que precisa incentivar para que os valores da reciclagem sejam pagos, 

com valores mais altos ou a criação de uma moeda própria. Com relação à 

CPI, disse que foi um trabalho muito sério e muito honesto e quer na 

verdade sair com uma educação mais forte, para melhorar o IDEB. Disse 

que tem visto uma situação que lhe agradou, que foi o atual Secretário de 

Educação preocupado em tentar achar essas soluções. Falou que a CPI 

entregou um relatório conciso e o mesmo tem que ser utilizado da melhor 

forma possível. Explicou que a ideia da CPI era realmente melhorar a 

posição da educação no IDEB, melhorar a merenda que o aluno recebe e 

melhorar a qualidade do transporte dos alunos em nosso município. Disse 

que o primeiro passo foi dado, pois as pessoas estão preocupadas com o 

que fazer para melhorar. O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado) cumprimentou a todos. Agradeceu à Secretaria de Serviços 

Públicos, à equipe do Fabinho de Quirino, quanto à roçagem; agradeceu 

também a todos aqueles que têm sido envolvidos na praça do Parque 

Pentagna, pois começou um projeto lá, que é o futebol dos jovens (1ª. Copa 

Pedrão). Comentou que mediante essa competição os “holofotes” do Poder 

Público conseguiram enxergar a necessidade da limpeza. Convidou todos 

os Vereadores para a entrega dos 20 cordéis (formatura da capoeira do 

Luan), que acontecerá no próximo domingo, às 9 horas. Disse que muita 

coisa precisa avançar, mas muita coisa já avançou, tecendo comentários a 

respeito. Destacou a equipe da Academia Kuruobi, dizendo que hoje vai 

para a 12ª edição, que vai acontecer no Golden Gol. Agradeceu o Luiz 

Fernando Café, por abrir o seu espaço e apoiar o esporte valenciano, onde 

já tem atletas internacionais disputando a competição. Disse que o esporte é 
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uma peça fundamental e econômica para dentro do Município de Valença, 

quando bem trabalhado. Agradeceu à Secretaria de Saúde, que sempre 

disponibiliza ambulância; agradeceu aos patrocinadores, que sempre se 

fazem presentes e viraram parceiros dessa edição. Agradeceu a indicação 

feita, uma solicitação da Diretora Andréia, que entrou em contato com seu 

gabinete, solicitando a limpeza do CIEP São José das Palmeiras, Escola 

Municipal Eduardo Leite Pinto; espera que seja atendido também nesse 

momento. Disse que já fez um pedido endereçado à escola, sobre a 

continuidade das obras do telhado. Espera que essas indicações sejam 

atendidas. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) 

cumprimentou a todos. Com relação ao piso nacional da enfermagem, disse 

que já está caminhando para mais um mês em que a Prefeitura negligencia 

o pagamento do referido piso, a vários profissionais da enfermagem 

(profissionais que estão na Prefeitura, na Ação Brasil e servidores 

concursados). Disse que o dinheiro já foi depositado e já foi feita uma 

suplementação de mais de 600 mil reais para o pagamento do piso nacional 

da enfermagem e não é isso que vê. Vê que trocou o Secretário de Saúde, 

mas infelizmente as coisas não andaram.  Vê que houve uma quebra de 

expectativa muito grande na saúde de Valença; as coisas estão patinando e 

a população está sofrendo na mão dessas pessoas que estão gerindo de mal 

a pior a saúde de Valença. Disse que o rompimento com essa política do 

atraso tem que ser total. Falou que as denúncias ao Ministério Público já 

estão sendo encaminhadas; relatou que o Dr. Eduardo Hanke está 

agendando uma reunião com o Secretário de Saúde, para que os 

profissionais da enfermagem tenham sua dignidade restabelecida. Disse 

que existe uma operação em curso para que a CPI da educação acabe em 

pizza; pediu à população para não deixar a CPI acabar em pizza.  Pediu 

para olharem os Vereadores que estão do lado do povo, do lado da justiça, 

do lado da verdade e contra a corrupção em Valença e os que vão estar de 

mãos dadas com a corrupção, com o errado, com o mal feito e com o 

desperdício de dinheiro público. Informou que na terça-feira vai ser 

impreterivelmente votado o relatório da CPI, que aponta que a Prefeitura de 

Valença não conduziu bem os recursos públicos da educação. Disse que é a 

hora do rompimento total com a política do atraso. A Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos) cumprimentou a todos. Corroborou 

um pedido da Sra. Maria Emília Jannuzzi, que endereçou um pedido de uso 

da tribuna a essa Casa Legislativa. O Vereador Pedro Graça pediu um 

aparte, dizendo que esse pedido está em suas mãos. Fez um apelo a essa 

Casa, pois essa família emprestou o nome de seu pai, para que pudessem 

fazer uma grande homenagem. Entregou o pedido ao Presidente em 

exercício, José Amauri. Continuando, a Vereadora Fabiani pediu ao 

Presidente que dê encaminhamento e que ela tenha o uso da tribuna 

concedido por essa Casa. Relatou que foi à tribuna hoje um pouco 
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desapontada com algumas falas, com relação ao mandato de sua vereança, 

que está completando 7 anos consecutivos dentro dessa Casa. Dirigiu-se a 

todos os munícipes da cidade de Valença, dizendo que no meio político, 

muitas vezes, há uma vontade de igualdade perante às mulheres, mas na 

verdade essa vontade ela não vê realizada na prática. Disse que dentre 

tantas ações positivas em seu mandato trouxe uma relação consubstanciada 

e vai apontar algumas ações importantes que foram através de seu mandato 

e sua busca. Sabe que alguns planejamentos errôneos que vêm acontecendo 

em nossa cidade não são de hoje. Fez menção ao travamento de busca de 

recurso. Disse que foi buscar algumas ações e as mesmas já aconteceram; 

falou que teve implementos na saúde, na assistência social, no esporte, na 

agricultura e equipamento; teceu comentários a respeito. Com relação aos 

carros para reciclagem, o Presidente em exercício, José Amauri Ferreira 

Lima, disse que vai procurar o Presidente da ACIVA e levar a idéia ao 

mesmo, pois acha que ele pode ajudar bastante a respeito disso. O Vereador 

Celsinho do Bar disse que hoje a Fundação Dom André Arcoverde tem 10 

bicicletas e as pessoas estão rodando na cidade, recolhendo materiais 

recicláveis. O Vereador José Amauri disse que quer ir além, isto é, que se 

arrume patrocínio para o reciclador. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.                       

Eu,                           , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                                 , Fabiani Medeiros 

Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 09 de Novembro de 2023. 

 

 


